

文艺嵩岳 编者按

李白、杜甫、白居易、武则天、景日珍、杨兰春等,古往今来,那些镌刻于嵩山上的文人骚客,用文字和艺术构筑起华夏辉煌悠久的文明。如今嵩山更是聚集了许多优秀的“文化人”,构筑了嵩山文化的风骨和嵩山特色的文化现象。

为此,郑州晚报联合登封市文联共同开设“文艺嵩岳”专栏,关注、支持、研究、宣传嵩山文化现象,将这些大家的生活、创作的片段以及他们对未来文化艺术的憧憬、发现一一记录。本期讲述著名画家焦光卿的艺术人生。

七十二峰铺锦绣 丹青倾就万般情

——记著名画家焦光卿

云台山礼佛,王屋山论道,嵩山荟萃儒释道。作为华夏文明发源地的嵩山,是当之无愧的文化圣山。生于斯、长于斯的焦光卿自幼受到了这些优秀传统文化的熏陶与影响,厚重的嵩山文化给了他艺术养分的同时,也为他的艺术创作定下了基调。

登封融媒记者 孙淑霞 文/图



人物简介



焦光卿,1955年8月出生于河南登封,号少室山人、少林樵夫、嵩阳布衣,法号释行卿。毕业于河南大学美术系,结业于中国美术学院研究生班,现为当代中国美术家协会理事,河南省美术家协会会员。作品以嵩山为题材,多次参加省市及国家展览。获全国十一届美术展河南展区铜奖,入选中国美协举办的《纪念孔子诞辰2500年》画展,获优秀作品奖,多次参加河南省美术家协会举办的画展并获奖。

水墨绘就万般爱

汉武帝、武则天、乾隆等历代帝王封禅、祭祀、巡礼于嵩山,李白、杜甫、白居易等文人墨客及达摩、玄奘等高僧名师研文习武、吟诗题字、传经布道于嵩山,为嵩山七十二峰留下许多美丽的传说。作为画家,焦光卿认为把本地的文化体现在他的作品中,是以一种哲学的形式来解释人生、诠释自然

规律,是绘画的文化基础。数年前,焦光卿辞却报社职位,专意寻求构建属于自己的精神家园,确立了以嵩岳为创作母题,为家乡大美山水赋形留影。于是,他踏遍嵩岳,沉潜绘事。

嵩山包括太室山、少室山。两山各有三十六峰,峰峰有典,峰峰秀美。有宋人楼异及明人傅梅为此七十二峰吟诗为传,诗

中所指之境地,皆是焦光卿足迹所至之处。他生出一种遗憾来:有诗有景而无图。热爱嵩山的他,要为嵩岳七十二峰写照,来弥补这个缺憾。

甲申之岁,焦光卿完成了《嵩山神韵》系列作品的创作。这些作品“笔墨苍润相间,风格多样,前贤的痕迹及其自己的特点相容其内”,画面给予人最深

的是“静境”的感受。及至丙申,焦光卿完成了《大美嵩岳》系列作品的创作,统一为四尺整张竖幅的尺寸与形制。

基于焦光卿对家乡的至情,再加之其长时间在山水间领悟体察,学问修为的积淀,又穷其心智,将嵩山七十二峰系统地提炼,形成了一种包含有自己情感的、带有自己特色的笔墨语言。

艺术追求高境界

“看了画让我真真切切感受到嵩山七十二峰的美景。作品诗景交融,亦诗亦画,珠联璧合,成为当今展示嵩山神韵最集中、最有艺术魅力的作品之一。”4月30日,在登封市嵩阳办事处五楼“钟灵毓秀·奥甲天下”焦光卿嵩山七十二峰画展,前来欣赏画展的人们赞不绝口。

“作品画面线条丰润饱满,物象描绘明晰生动,空间布白繁

密适度,节奏变化起伏跌宕。”中国美协会员耿广春高度评价其画作,“每件作品根据其所描绘的对象特点,采取不同的表现手法:或如北派山水,层层积染,密密点皴,以求壮伟、雄强、博大之风貌;或如南宗般水墨清逸俊朗,物象巧拙相生,一派清明雅境。用笔,或和风细雨,抒情写意,宛在三春;或风樯阵马,铁骨铮铮,如历霜雪。写四

季之景,或空灵,或厚重,或清虚,或繁茂,或辉煌,尽皆着意物态本相,得自然天成之境。可以感受到光卿在创作这些作品时自由自在、空静无羁的诗情在画卷中流淌,画面情意融融,感情饱满,在“物我两忘”的心灵观照中,将生命的体验融入到笔墨中、山岳中……”

由甲申而至丙申,由《嵩山神韵》至《大美嵩岳》,是焦光卿

行走十余年,用步子丈量嵩山,用心去感悟嵩山,潜心绘事的回报。嵩山七十二峰画作并不是简单的七十二张具有浓郁地域特点的系列作品,而是他十年磨一剑凝结的春华秋实,借嵩岳之形,固化于嵩山文化发展史之上。

于焦光卿而言,这是一个阶段的结束,亦是其艺术人生一个阶段的开始。

登封市新时代好少年 用演讲的形式“为祖国点赞”

本报讯 用青春点赞祖国,为民族复兴而读书。近日,登封市新时代好少年“我为祖国点赞”主题教育演讲比赛举行。

本次演讲比赛是经过登封

市各学校严格筛选,层层把关,优中选优推荐出来的。比赛分小学组和中学组,共有33名选手参赛。

赛场上,选手们紧紧围绕“我为祖国点赞”主题,通过富

有感染力的语言、鲜活真实的事例、声情并茂的语言,表达了对祖国的热爱。他们精彩、优秀的表现赢得了台下观众的阵阵掌声。

经过激烈角逐,演讲比

赛评选出一、二、三等奖和特等奖。据悉,本次获得特等奖的两名选手将代表登封市参加郑州市教育局举办的演讲比赛。

登封融媒记者 孙淑霞

登封民族管弦乐协会 举行乐器捐赠仪式

本土歌星六水演唱的《登封中中中》受欢迎

本报讯 近日,登封市民族管弦乐协会会员在会长郑洋的带领下,到大金店镇段村小学,捐赠了130支价值1万余元的陶笛和学习用品。

捐赠仪式上,协会的老师 and 孩子们一起表演了陶笛独奏、古筝琵琶合奏、舞蹈、葫芦丝演奏等文艺节目,并特邀登封籍著名原创歌手六水为孩子们演出,他演唱的《登封中中中》《我是登封人》,得到了全校师生的热烈欢迎和赞誉。登封融媒记者 孙淑霞

五一唱红歌 诵红色经典

本报讯 “《沁园春》等经典朗诵,《我的祖国》等红歌,让我们重温了那个时代所传递的理想信念和家国情怀,让人有深深的共鸣。”5月1日,在河南(豫西)抗日根据地纪念馆,来自桐柏县的王先生参加了唱红歌、诵红色经典活动。

郭沛、冯绍辉等10余位“登封朗诵”者牺牲节假日和亲人度假的时间,为老区人民呈现了朗诵之美。登封融媒记者 孙淑霞

登封市作家协会 贴近泥土和人民 进行创作采风

本报讯 5月1日,登封市作家协会组织作家们来到香山、美丽乡村崔岗村等地采风,感受登封全域旅游的发展变化和青山绿水的美丽乡村,贴近泥土和人民,进行创作采风。

作家崔燕方等表示,此次采风收获很多,对登封市美丽乡村的自然人文、当地人民的生活和精神风貌的认识更深刻了,非常有利于本土题材的创作。登封融媒记者 孙淑霞

登封大自然文化园 迎来乡镇近千名学子 快乐研学

本报讯 5月14日,登封大自然文化园迎来颍阳镇中心校300余学子前来快乐研学。

本次研学是登封市社区学院、登封大自然文化园、中国旅行社有限公司登封分公司联合举办的公益旅行研学活动,将持续进行到本周末,共有6个中心校的近千名学生前来研学。

大自然文化园负责人张曼介绍,该园特别针对中小学生动手动脑相结合,设定了传统工艺操作,如矿物晶体提炼、活字印刷、拓片技艺等多种体验活动,让学生拓宽眼界,增长见识。登封融媒记者 孙淑霞